

FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:
 egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő hadbavonult Dr. Nagy Béla
 távollétében: BOR JÁNOS.
 Lapkiadó: BORBÉLY SAMU.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 I. Vasút-utca 306.

A középosztály.

A legutolsó magyar hadikölcsön jegyzése befejeztetett. E pillanatban még nem állnak rendelkezésünkre részletes adatok arról, hogy a hadikölcsön milyen eredménnyel végződött, de annyit már tudunk, hogy éppen úgy sikerült, mint az eddigi hadikölcsönök. A magyar nemzet áldozatkészsége úgy látszik nem ismer határt. Annyi szív és annyi érzés elegendő van a magyar népnek minden egyes fiában, hogyha szív és érzés elegendő volna a győzelemhez, már rég befejezhetjük volna a háborút.

Az utolsó hadikölcsön, amelytán már valóban a béke hadikölcsöne volt, ismét azt bizonyította, hogy van az országban egy osztály, amelyre mindig és minden alkalommal számíthat a haza, ez az osztály a középosztály. A középosztály minden tagja szívét, véréit és pénzét szívesen áldozza fel a haza oltárán, ha szükség van rá. A legutóbbi hadikölcsön jegyzésének aránylag legnagyobb része a középosztály jegyzéseiből került ki. Ehhez a középosztályhoz természetesen nemcsak a lateiner, hivatalnok és kereskedő osztályt számítjuk, hanem a kisbirtokos osztályt is.

Magyarországon a nemzet osztályokra tagozódik. Az osztályok hermetice el vannak zárva egymástól és ha egyik ember az alsóbb osztályból a felsőbb osztályba mégis fel tud jutni, azonnal ő az, aki leginkább lenézi az alacsonyabb osztályt. Hát a háború és a hadikölcsön megmutatta, hogy van az országban egy olyan osztály, van a nemzetben a nemzetnek egy olyan rétege, amely megérdemli, hogy a felsőbb és legfelsőbb osztályok a legnagyobb szeretettel és becsüléssel tekintsenek rája. Ez az osztály a közép osztály. Mint a hogy egykoron a magyar nemzet gerince a gentry és a kurtanemes volt,

ugyanúgy a nemzet gerince ma a középosztály.

Igaz nem szabad megfeledkeznünk a köznépről sem amely a harctéren véréit ontja, de — ugye — ennek a köznépről is a közvetlen vezetői éppen a középosztályból kerülnek ki. A magyar középosztálynak meg van a jogcime arra, hogy érdemeit feljegyezzék és háború után a legnagyobb mértékben méltassák.

A középosztály rétegei közül elsősorban a középbirtokos osztályt kell minden illetékes tényező figyelmébe ajánlanunk. A középbirtokos osztály küzd ma minden irányban a legnagyobb nehézségekkel. Birtoka nagyobb, semhogy maga, vagy családja meg tudná munkálni, de kisebb, semhogy olyan nagy üzemek munkabérével és szervezetével konkurálni tudjon, mint a nagybirtokok. Nincs annyi alkalma és tőkéje, amennyi a nagybirtoknak a befektetésekhez, gépek vásárlásához, ezt tehát minden módon meg kell könnyíteni, vagy lehetővé kell tenni. Akkor, ha a középbirtokos osztályt az illetékes tényezők minden utonmódon támogatni fogják, remélhetjük majd az igazi belterjes gazdálkodást és termelést.

A másik osztály, amely megérdemli a legnagyobb támogatást, a lateiner osztály. A háború bizonyította, hogy terhei alatt a legerősebben a lateinerosztály, és ebből is a hivatalnok osztály szenved. Valami megoldást kell találnia az államnak és az illetékes tényezőknek arra, hogy a hivatalnokosztályt megfelelőbben lássák el, hogy nehéz időkben is helyet tudjon állni és szembe tudjon nézni a nehéz küzdelmeknek.

Végül igen fontosnak tarjuk a közép osztályról szólni, hogy a kormány a háború utáni időkben a legnagyobb gondot fordítsa a középosztály harmadik ágának, a kereskedőknek és iparosoknak az életbevágóan fontos érdekeire. Kétség-

telen, hogy az ipar és kereskedelem a legnagyobb mértékben megérdemli a támogatást, mert hiszen éppen a háború bizonyította be, hogy ipar és kereskedelem nélkül egy ország sem mondhatja magát teljesen függetlennek.

A középosztály a háború folyamán mindenben eleget tett a kötelességének, elvárhatja és megérdemli tehát, hogy a háború után a legnagyobb mértékben részesüljön támogatásban és gondoskodásban az egész ország üdvére.

Harctéri és külpolitikai események.

Rómában nagy tanácskozást tartottak az entente hatalmak megbízottai. Megállapították, hogy közöttük nincs semmi nézeteltérés, céljaik közösek; erejük, kitartásuk nem gyengült, egymást rég ismerik, becsülik, szeretik és támogatni is hajlandók. Miután ezeket konstatálták, egymásnak gratuláltak eddigi győzelmeikhez, háltároztak az elkövetkezendőkben és Rómából tovább zónásztak. A tanácskozás során nagyobb kombinációk merültek az entente legközelebbi offenzívái tekintetében. Ez offenzívákat Szaloniki, Görögország, Olasz és Franciaország felől várják. Jellemző, hogy Oroszországtól, hol a cár bizalmát Rasputin szerzetest oroszva meggyilkolták, semmit sem várnak. Ebben a birodalomban oly romlottak a közállapotok, hogy jelentős dolgot nem remélnék tőle. Minden héten miniszter bukások vannak itt napirenden. Feltartóztathatlanul kuszálódnak össze az orosz birodalom ügyei s még se kell neki a béke. Trepov miniszterelnök bukása után Galiczyn herceg lett az orosz miniszterelnök. Trepovval egész sereg miniszter távozott. Galiczyn herceg fanatikus német gyűlöls s valószínű, hogy pár hét múlva ő is feledésbe megy.

Az oroszok Riga és Dünaburg mellett kisebb-nagyobb támadásokba fogtak, de ezek közül végződtek s így abba is maradtak. Az orosz front egyéb pontjain aránylagos nyugalom honolt. Csupán Romániában voltak komolyabb ütközések. Itt ugyanis a román csapatokat véglegesen kivonták az arcvonalból s most csak orosz csapatok harcolnak. Ezek Foksány előtt 25 kilométeres vonalon erős támadásokba fogtak a szövetséges csapatok ellen, de csufosan visszaverettek a Szereth tulsó oldalára. Itt elérték csapataink Foksánytól északra a Putna folyót és a Su-

sita völgyben folytatják előnyomulásukat. Graia és Foksány eleste jelentős csapás úgy a románokra, mint az oroszokra. Braila legnagyobb kereskedelmi városa Romániának, Foksány pedig kulcsa a Moldvába vezető román vasutaknak. Galac is nagy veszélyben áll. Délről és keletről a szövetségesek ágyútüze veszélyezteti a csupán napok kérdése ez erődített román dunai város eleste.

A szaloniki-i, albánia és olasz frontokon emítésre méltóbb harci esemény nem zajlott le. A belga-francia frontokon Ipernnél az angolok heves támadásba fogtak. Beaumontnál egy németjáromrészt el is foglaltak de tovább nem juthattak. Emlenben a Cornwallis nevezetű 14.200 tonnás angol csatahajót a földközi tengeren és Benmarche repülőgép anyahajót egy-egy német tengeralattjáró elsüllyesztette.

Görögországot újra megültimázta az entente. A görögök, miután nincs módjukban ellenállani, ismétellen engedtek és elfogadták az ultimátum feltételeit.

Gróf Czernin külügyminiszterünk hazaférkezett s gróf Tisza István miniszterelnökkel a héten két ízben is tárgyalt.

Gróf Tisza Istvánról.

Írta: Szeremley Zsigmond.

Teljes tudatában vagyok annak, hogy csekély személyem akár becsmerítő, akár magasztaló cikket írjon is gróf Tisza Istvánról, Magyarország e nagy államférfiának nimbuszát az se el nem homályosíthatja, se fényesebbé nem teheti. Léven ő az a férfias ennek az országnak, a kire mi, afféle hétköznapi szürke emberék, csak tiszteletteljes csodálattal tekinthetünk.

S midőn mégis az ő személyével kapcsolatos eseményről emlékszem meg, teszem ezt azért, hogy — a kiket illet — ne csak azt az oldalát lássák az éremnek, a mely szándékos, igaztalan, torz képeket tüntet fel, hanem azt is, a mely a való igazságot igen élesen tükrözi vissza.

Magyarországon a sajtó pártpolitikát folytat. Nagyon kevés kivétellel minden lap abban a szellemben ír, a mely pártnak az érdekeit szolgálja. Pedig, — tudom jól, hogy ez utójjára — mennyivel helyesebb volna, ha édes mindnyájunk, az ország érdekeit szolgálnák: főleg politikai tekintetben.

A pártok pártoskodásra vezettek, a mi sohasem volt hasznára az országnak. Ezért van aztán az, hogy bizonyos eseményeket, melyek gróf Tisza István ténykedéseivel függenek össze, bizonyos lapok a népszerűtlenség végett vagy elhallgatnak, vagy a tényeknek nem megfelelőleg adnak elő.

A miről most szólni akarok, az a koronázási eseményekkel függ össze. Nem feltétlenül szükséges ez, de nem árt, ha az érem másik oldalára is pillantást vet az a nyájas olvasó, a kit esetleg illet.

Tudjuk milyen elítélendő harcot indított az ellenzék gróf Tisza István ellen azért, hogy nádorhelyettes ne lehessen.

Ennek következménye lett József főherceg közvetett uton nyilvánosságra hozott az a kijelentése, hogy nem hagyja magát gróf Tisza István miniszterelnök ellen politikai törkényt felhasználhatni.

Az ellenzék tehát ezek után más nádorhelyettes után nézett. Nádorhelyettes-

ként szerepeltek herceg Eszterházy Miklós, Wekerle Sándor, Berzeviczy Albert, a noyan őt kinyilatkoztatták, — tudtokon kívül. Majd báró József Samu főrendiházi emök, a ki nyílt levélben jelentette ki, hogy ő kezdetől fogva a munkapárt tagja s vezérének feltétlen követője és már csak ezért sem akarja magát gróf Tisza István ellenébe helyezni.

Végül is minden kapkodás, minden csuf lármá, elcsépett közbeszólások, személyes gyűlölködésből eredő parlamenti beszédek dacára is a képviselőház 107 szótöbbséggel gróf Tisza Istvánt választotta nádorhelyettesé. — A főrendiház 70 szavazattal 17 ellenében tudomásul vette a képviselőház választását.

A fentieket azért tartottam szükségesnek elmondani, hogy a következő kérdést ténnesem fel: Mi lehet az oka annak, hogy a főrendek igen-igen nagy része, a kiket nem a nép választott meg az ellenzék szerinti, — de már rég elcsépett — sópénzen: gróf Tisza Istvánra adta le szavazatát?!...

Okta ennek az ő puritán jelleme; egyenes, férfias viselkedése, kartársai fellett messze kimagasló államférfiúi egyénisége, a lecsufabb, igazságtalan rágalmakat, bántalmakat vértanusággal tűrő hazaszeretete; hazájáért fáradságot nem ismerő munkássága!...

És ha a mai nehéz időkben van ennek az országnak olyan messze kimagasló diplomataja, mint gróf Tisza István: mit hálátlanság lett volna a nemzetől, ha nem őt tiszteli meg a nádorhelyettesi méltósággal!...

És még egyet! Sohasem tévesszük szem elől, hogy ezt a háborút a katonák fogják megnyerni, de a békét a diplomata fogják megkötni!

A Karsztifennsík hazai.

Talán lesz idő, mikor azt fogják mondani, hogy elmulasztottuk valamit a háborúból azok, akik a Karsztion nem voltak. Ott a háború más formákban jelenik meg, mint közönségesen: hávesebb is, keményebb is. Egyéni jellege van és számtalan eszközökkel fogós, ami csak az övé. A Karszt katonáinak előbb meg kell értenők ezt a sajtólagos háborút, hogy élni tudjanak benne.

Az egész fronton aligha uralkodnak valahol is hasonló viszonyok, mint itt. A személyesen tagozott sziklatalaj, valami befeljeztettség, áthatatlanság a természetben, az egymásba győzősített falvak keskeny, nyomasztóan szűk utcákkal adják meg jellegét ennek a darab földnek, amelyen oly kevesen ismernek, holott csak egy macskaugrásra van Görzöl és Triesttől.

Mindig csak azt hallottuk mesélni a Karsztiról, hogy trópusokan meleg nyara van, amely egy sereg kigyót csalogat elő odvából: nem kellemes a bőra sem, bőra, amely zivatarral terhes és behatol a legkissebb hassadékba. Minden évszakra meg van itt a maga különössége, úgy hogy az emberek, ha csak nem muszáj idejönnök, elkerülik ezt a helyet.

A fennsík patriarchálisan élő lakói mesélik, hogy jönnek ugyan hozzájuk idegenek, de nagyon ritkán; inkább a mélyebben fekvő hegyperemet keresik fel, a

hol más nap süt, nem üvölt a bőra, nincsenek kigyók, a szobákban barátságos kályha s a kutakban ivóvíz található. Bizony igazok is van.

Tömrdek érdekes dolgot fogunk megtudni azokról, akik sok évszak fordulását érték meg odafenn: mert ők azok akik igazán megélték a háborút.

Fel kellene jegyezni e csöndes nagy hősöknek nevét, valamennyit, akik hónapok óta teljesítik kötelességüket a Karsztion, hogy megludja mindenki, kik voltak azok, akik a maguk kemény akaratát szegezték a fulnyomó erejű, hadiszerekben bővelkedő ellenség ellen. E derék katonák között egyetlen egy sincs, aki nem követte volna el nem a maga hőstettét, hanem hőstettek egész sorozatát, nincsen ezred, amely nem gazdagította volna a hadsereg történetét ércbékivánczóan csodálatos haditényvel, amelynek emlékezetét majdan a késő utódok is az ezred ünnepnapja gyanánt fogják megülni.

A történet, csak a történet fogja méltányolni azt, amit Triest védői véghezvittek, buzgón vérezve a becsületért. A hősiesség olyan szelleméről fog számot adni, amely meghaladja az emberi képzeteket. Azokat a kis csoportokban végrehajtott hőstetteket a magános népfelkelők életének epizódjait, akik sziklatömbökön állva estek el arasznyi földdarabok védelmében, a halálig hű bajtársi érzelm nagy percet sohasem szabad majd elfelejteni, mert mind odatartoznak e makacs, szívós, dicsőséges védelem egészéhez.

Ezek a sziklacsucok, ki magasabb, ki alacsonyabb, megannyi ismerős és története is van már vala mennyinek. A 144-es magaslato, a 208-as csucot és a nagy védelmi rendszer többi támaszpontjait és pillérjeit mind a magyar és osztrák katonai virtus arénái gyanánt fogja ünnepelni az utókor.

Frontunk egész vonulata a Karsztifennsíkön át sajátos jellegű. A védelmi vonalnak a fekvésből folyó általános iránya, a sziklás Karsztialaj a maga különösséggel és nem kis részben az impulzív ellenség is, aki sohasem átalit csellet dolgozni, a rendestől nagyon eltérő viszonyokat teremtettek és szükségessé tettek olyan elővigyázatosságot, olyan rendszabályokat és intézményeket, amelyekre csak a tapasztalat után és csak a helyszínén lehetett rájönni. Az állások tervszerű, mélyen tagozott rendszerét, a védelemnek ezt az immár általános formáját, itt aránytalan munkába és fáradságba került megalkotni. Egyenként kell letörölni és kivájni a köveket, hogy lyukakat nyerjünk a sziklában. Itt az emberi kéz és a gép minden munkáját föl kell használni, és pedig legegyszerűbben, hogy minnél előbb meglegyen az állás. És az állás alapján véve mégis csak határvonal marad, amely vonalon a küzdelem első szakasza, az ellenség rohamának fegyvertüzzel való visszautasítása, vagy pedig a rohamra való indulás megkezdődik. A közdelmet magát az ellenségnél intézik el odaát, vad kézitudásban, kézigránatokkal meg hatalmas furkókkal. A vonalnak nagy közelsége következtében a kézigránát egyáltalában különös jelentőségre tett szert: nélkülözhetetlen, rendes jó fegyver lett, amit mindenki magával hordoz mindig. A legénység régen belátta, mily fontos gyorsan és jól célozva hajítani a kézigránátot

ha távol akarja tartani az ellenséget magától, vagy ki akarja füstölni az árkából, ha ott sem nyughatik. Ilyenkor az aknavetők is munkába lépnek, amelyek fő elhárító fegyver számba mennek mindenhol, ahol az ellenség vonala halható közelségben van. Az aknavetők nélkül ilyen helyeken nem is igen lehet háboruszkodni. Százával találhatók az aknavetők az ilyen frontokon és várják a percet, mikor akcióba léphetnek. Oly biztosan és oly kegyetlenül találják: nem csudálni való, hogy az olaszok nagyon félnék tőlük.

Az utánpótlás is másképpen történik a Karsztfensíkon, mint a többi frontbeli csapatoknál. Tetemes nehézségeket kellett legyőzni, míg a legcélszerűbbnek felismeri megoldás mindennapos gyakorlati válhatott. Minden elgondolható szállítóeszköz, köztük rögtönzötték is, működik itt össze, hogy mozgásban tarisza azt a nagy pater-nostert, amely a mindennapos szükségleteket, — ide tartozik a víz is! — odagördíti a front közelébe, legtöbbször a legelső vonalig, valami dolinába vagy kavernába. Egy pár helyen, ahol a vonalak nagyon közel fekszenek egymáshoz, vagy ahol egy pár népfelkelő tart ki makacsul valami sziklatömbön és nem hagyja semmi áron sem előzni magát, míg emberi teherherdó csapatok járúlnak a szállító eszközökhöz.

A küzdelem formája egészen más ott, mint egyebütt. Hogy ezt megértsük, ismerünk kell az olasz nép jellemét, amint az történetében mindig is megmutatkozott. Ahol előnyt lehetett elérni, ott nem hagytak megpróbálatlanul soha semmi eszközt, hogy a kedvező pillanatban kicsikarják a sikert. Az olasz a harcban is azokat az eszközöket és módszereket keresi, amelyek olcsó sikerhez juttathatják: hogy az emberiség és a jog mit szól hozzájuk, azt nem nézi. Nem szívesen harcol szemtől szemben, inkább megkerülni szeret és hátunkban dolgozik. Csak hogy azok, akik szemben állnak vele, jól ismerik őt. Atyjuktól és nagatyjuktól tudják már, hogy kell harcolni olaszok ellen. Szemtől szemben! Ugy mint régen, mint mindig. S ehhez szabad és fürgé kéz kell és mentől több kézigránát; akkor hiábavaló az olasz minden ravaszága.

Találhat ki, kezdhet most már akármit, harcba küldhet amekkorra lövegeket csak akar: ércfalunkról mindig vissza fog pattanni. Ezt mondják a lövészárkok lakói: minden egyes katoná, ezek a hősök mind ezt mondják: az a pompás, fölényes szellem nyilatkozik meg szavaikban, amely a monarchia e hősi hadseregében él.

Anya és csecsemővédőnői tanfolyam Debrecenben.

A M. Kir. Belügyminisztérium 186591—1916. XII főszámu rendelete alapján Debrecenben 1917. évi februárius hó 12-én kezdődő hat hetes anya és csecsemővédőnői tanfolyam lesz.

A tanfolyam hallgatóinak száma 30 lehet.

A tanfolyamra való felvételre teljes koru, de legfeljebb 45 éves magyar honos nők pályázhatnak, akik:

a) magyarul beszélni, írni kifogástalanul tudnak,

b) a polgári iskola négyosztályát sikeresen elvégezték,

c) akik erkölcsi kifogás alá nem esnek.

A tanfolyamra felvehető olyan nő is, aki a b) pontban előírt iskolai minősítést nem igazolja ugyan, de egyékként a tanfolyamhoz szükséges műveltséggel rendelkezik.

Ötlevéles bírák jelentkezése első sorban kívánatos.

A tanfolyam hallgatása ingyenes, de a hallgató saját költségén tartja el magát.

Debrecenben lakással nem bíró hallgatók a Debreceni kir. Bábaképző Intézet internátusában kaphatnak a tanfolyam tartalmára 60 koronáért lakást és ételmezést.

A tanfolyam befejezése után a hallgatók bizottság előtt vizsgát tesznek és erről bizonyítványt kapnak. Sikeres vizsgabizonyítvány az anya és csecsemővédőnői listára köpesít.

Jelentkezők 1917. február hó 1-ig nyújtandók be a tanfolyam igazgatójához (Debrecen Bábaképző Intézet). Mellékelendők: Keresztlevél vagy születési bizonyítvány, iskolai és erkölcsi bizonyítvány, esetleg bába oklevél.

Debrecen, 1917. január 2.

Dr. Kenézy Gyula s. k.

udv. tan. egyet. ny. r. tanár,
a tanfolyam igazgatója.

Magyar volt.

— Hurrah! — dörgött több kilométernyi szélességben egyszerre, vadul. Az öntudatos működést elvesztett emberi gépezet félelmének és erőérzetének, vérszomjának és vérszomjának reflexitörése volt ez. Hőfedte hegyek adták vissza százszorta jobban. Nem hallatszott semmi, csak egy iszonyu, elnyújtott, diadális hurrah.

— Hurrah! — Elnyomta a „gránát-szántás” és „srápnél-vetés” pokoli zaját; elnyomta a puskák ropogását s a sebesültek borzalmas sírdását.

— Hurrah! — Mint amikor zűrzavaros égen egymást éri a sok robbanás és elvész morálisan a büszke erdő sűrű tördelő szélvészömböly és az ázott lombok között pusztul fészeken kesergő madárdal...:

Azután esend lett. Egy-két puskalövés, kevesebb ágyuszó, nagyon sok szarv-téc, szá... ni... té... Mint amikor tovaszállt vihar után zűmmögő bogárhad-cirpel az elmosott, kiázott lyuk mellett.

És amint futó felhők mögül kiragogy a nap s szívárványt varázsol a könnyező égre: fényzőrök világítottak mögöttünk s tarka színű rakéták vetettek fényt a menekülő olasz csapatokra.

Csend. A sebesülteket elszállították, a halottak nem ütnek zajt. Csak néha lobban halk doruzsolással egy-egy rakéta.

Zigora síkján pirkad a hajnal. Haladkló csillag küzd a halálal fenn, a magasan s lejj, a sziklák között, a száraz avaron. Ott az Északi Korona fénye csillámlott fel koronként, — itt egy földi vérző csillagot hagy el az élet fénye.

Sáros köpenye lecsuszott róla. Meztelen karját a napra emeli, majd átkarol egy o'ajfa-bokrot s a földet csókolja.

— Te áldott, jó, puha...

Belenéz a napba.

— Ott, arra — Magyarország. — Az anyám — vár, — temetni akar, — úgy mondta, — otthon, ... Meghalok — nem

baj, — győztünk. Ott látom — az anyám — jön — Magyarország — az — — — anyám...

Meghalt. A golyó a mellébe turódott.

Igy beszélt e B. hadnagy, a bécsei költő s megindult hangon tette hozzá:

— Magyar volt... — M. F. —

HIREINK.

— Istentisztelet. Ma vasárnap délelőtt a református templomban az istentiszteletet Demjén Ferenc végzi.

— Ifjúsági istentisztelet. Felsőbb hatóságaink rendelkezése a teli hónapokban — vasárnap délelőttöként — a központi fel. elemi iskola tanácstermében a rendes templomi istentisztelet idejében a polgári iskola református valásu növendékei és az elemi iskola magassabb osztályu tanulói számára istentiszteletet tartatnak. Ma Csányi László vallástanár prédikál.

— Gazdasági Bank Részvénytársaság a közgyűlést előkészítő igazgatósági ülését, Kalocsay Gusztáv intézeti elnök elnöklése alatt folyó hó 11-ikén tartotta meg, amelyen elhatározatott, hogy az intézet, valamint az intézettel kapcsolatos Népegylező Szövetkezet közgyűlése 1917. február hó 11-ikén fog megtartatni.

— A hajduszoboszlói fogyasztási és értékesítő szövetkezet az ötödik hadikölcsönre 7500 koronát jegyzett a Hangyánál. Ezen jegyzésével az összes jegyzése 25000 korona.

— A Gazdasági Bank Részvénytársaságnál az V-ik állami hadikölcsönre újabb a következők jegyezték: Kovács Gábor szolgabíró 10,000, Székely József v. adóügyi jegyző 10,000, Kovács János 1,000, D. Somogyi János 100, Balogh Dávid 100 koronát.

— Az országgyűlési képviselőválasztók 1917. évre érvényes névjegyzékét a vármegyei központi választmány véglegesen megállapította. A névjegyzékbe a hajduszoboszlói első szavazóköriben 864, a második szavazóköriben pedig 936 választó van felvéve. Ezek szerint a választók száma Hajduszoboszlón 1800.

— Hadibiztosítás. A hadbavonultak biztosítását el ne mulassza senki, akinek hadbavonult hozzátartozója van, mert ez az egyedüli mód arra, hogy a harctéren elesettek hozzátartozói megmeneküljenek a nyomortól és nélkülözéstől addig is, míg a család nyugdíja jóvászáttalék. A biztosítás felvételéért díjat elfogadni nem szabad. Az érdekeltek naponként jelentkezhetnek biztosítás céljából a városi hatóságnál.

— Az Érdekes Ujság és a koronázás. Fürgőségének ismét újabb tanujelét adja Az Érdekes Ujság, mely már kedden megjelenő 1917. évi I számában a királyi pár bevonásáról, a koronázásáról és annak minden részletéről kimerítő képes tudósítást, rengeteg fényképet és művészi rajtot közöl. A 68 oldal terjedelmű gazdag kettős szám ára 60 fillér.

131—1917.

Hirdetmény.

A tőkekamat és járadékadó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Felhívtnak az adózók, hogy az 1917. évi adókiutetésre vonatkozólag a tőkekamat és járadékadó alá tartozó jövedelmeikről a vallomási ívüket az 1917. évi január hó 20-ig bezárólag a városi adóhivatalnál nyújtsák be.

Azon adózók, kik tőkekamat és járadékadó alá eső jövedelem forrásukat eltitkolják, vagy vallomási ívükbe az államkincstár megrövidítése céljából valótlan adatokat vesznek fel, jövedéki kihágást követnek el s azért az 1909. évi XI. t.-c. 93. §-a szerint büntetettek.

Hajduszoboszló, 1917. jan. 10.

Székely József
a. jegyző

vallomási ívből részbeni kihagyása jövedéki kihágást képez, melynek bírsága 1-8-szor ennyi, mint amely összeggel az eltitkolás folytán az államkincstár megkárosított.

A IV. oszt. ker. adóvallomási ív nyomtatványok a városi adóügyosztály által ingyen szolgáltatnak ki az eziránt jelentkezőknek.

Hajduszoboszló, 1917. január 10.

Székely József
a. jegyző.

szerezhető be s ugyanott nyújtandók be a kiállított vallomási ívek is a fentebb kitűzött határidő alatt.

Azon adózók, kik vallomásukba valótlan adatokat vesznek, vagy vétetnek fel, vagy jövedelem forrásukat eltitkolják, jövedéki kihágás miatt az 1909. évi XI. t.-c. 93. §-a értelmében büntetettek.

Hajduszoboszló, 1917. év jan. 10.

Székely József
a. jegyző.

131—1917. sz.

Hirdetmény

IV. oszt. ker. adó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Felhivatnak azon adózók, kiknek IV. oszt. kereseti adó alá eső jövedelmük van, hogy az 1917. évre vonatkozó IV. oszt. ker. adó vallomási ívüket az 1917. év január 20-ik napjáig a városi adóhivatalnál nyújtsák be.

A kereseti adó IV. osztályába tartoznak az állandó fizetést, nyug., kegy., vagy tiszteletdíjat húzó köz- és magán-tisztviselők és alkalmazottak, tisztviselők, hivatalnokok, lelkészek, tanárok, tanítók, nevelők, nyug. vagy kegydíjat húzó özvegyek, állandó alkalmazásban levő üzletvezetők, a 80 koronánál több havidíjat húzó segédek, segédmunkások és hivatalszolgák stb.

Az adókötelesek az összes rendes fizetést, nyug., kegy. vagy tiszteletdíjat és mindazon járandóságokat, melyeket az állásukkal egybekötött bármily néven nevezendő szolgálatuk fejében akár készpénzben, akár természetnyelvekben, vagy egyéb járulékokban élveznek, vallomásukba felvenni tartoznak.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok tisztviselői vallomást adni nem kötelesek, mert ezek illetményeit az illető vállalatok tartoznak bevallani.

A IV. oszt. ker. adó alá tartozó járandóságoknak be nem vallása, vagy a

131—1917.

Hirdetmény

a III. oszt. kereseti adó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Az 1916. évre kivetett III. oszt. kereseti adó érvényének fentartásáról szóló 1916. évi XXXIII. t.-c. 1. §-a értelmében az 1916. évre kivetett III. oszt. keresetadó újabb kivetés nélkül az 1917, 1918 és 1919. évekre is érvényben tartatván: — így a III. oszt. kereseti adó csakis az ujonnan keletkezett haszonhajtó foglalkozások után lesz az 1917. év folyamán megállapítandó.

Ehhez képest mindazok, akik ujonnan keletkezett haszonhajtó foglalkozásuk után az 1917. évre első ízben rovandók meg III. ker. adóval, kötelesek 1917. január 20-ig üzletük, vállalatuk, vagy más haszonhajtó foglalkozásuk után, annak megkezdése, illetve fennállása idejére eső kereseti nyemrényt bevallani.

A ki több vállalatból, kereset, illetőleg jövedelem forrásból húz jövedelmet, köteles minden egyes vállalat, üzlet, vagy keresetről külön vallomást adni.

Azon adózó, aki a fenti határidő után lép a III. oszt. kereseti adókötelesek sorába, adóköteles üzletének megnyitása napjától számított két hónap alatt köteles vallomást adni.

A III. oszt. kereseti adó alá eső jövedelmek bevallására szolgáló űrlapok a városi adóügyi jegyzői hivatalból ingyen

Vegyen ajándéku

hasznos dolgokat, mint zseb-kendőt, harizsnyát, kötényeket, női-férfi és gyermek kész-fehérműveket, barchentet stb. Nagy választékban kaphatók

Kardos László

Debrecen, Kossuth-utca 9.

Fülöp Hermann

kereskedő tudatja a t. közönséggel a legmagasabb toll és bőrök árait kötelezettség nélkül visszavonásig u, m.:

- 1 kg, pehely I. oszt. K 12'—ig.
- 1 „ toll és pehely I. o. K 8'—ig.
- 1 „ hízott toll és pehely K 6'—ig.
- 1 „ tyuktolls pehely I. o. K 1'—ig.
- 1 drb lóbor I. oszt. K 30'—ig.
- 1 „ juhbőr I. oszt. K 18'—ig.
- 1 „ nyulbőr I. oszt. K 1'50—ig.

Az összes szarvasmarhák bőreit a legmagasabb maximált árakon átveszi.

Tisztelettel

Fülöp Hermann.

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696



Halász Nándor

óras és ékszerésznél vásárolhatunk,

Debrecenben

a nagytakarék ujjpalotájában.

Megyei telefon 696.

Veszek ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a legmagasabb árban!!